
Памятка по созданию модели контрольно-оценочной 
деятельности педагога и учащегося
	
	Контрольно-оценочная деятельность педагога
	Контрольно-оценочная деятельность учащегося

	Объект контроля и оценки


	Объектом оценки являются действия, выполняемые учащимися с предметным содержанием.

Объектом оценки предметных результатов становится  способность учащихся решать учебно-познавательные и учебно-практические задачи.

Личностный рост ученика.Универсальные или метапредметные умения ( и стоящие за ними компетенции)
	Учебные действия,

 умения, 

 результат деятельности, соотнося с эталоном, личностные качества, 

жизненные ситуации.

	Виды работ 


	Специально сконструированные диагностические задачи, стартовые и итоговые контрольные работы, проверочные работы, комплексные работы, педагогическое наблюдение за личностным ростом ученика.


	Самооценка личностных качеств:

любознательность, трудолюбие, прилежание, умение договариваться и работать сообща, умение концентрировать внимание на выполнение заданий, чувство товарищества, доброта, честность.

Написание сочинения «Каким я заканчиваю учебный год или _ класс»

Выработка критериев оценки, самоконтроль, самоанализ

	Приёмы и средства фиксации


	Педагогические приемы: «волшебные линеечки»;

горизонтальная или вертикальная шкала, смайлик, лесенка, цветовая гамма в какой-либо геометрической фигуре, разноцветные листочки, знаки «плюс–минус», буквы для обозначения уровней (В – высокий, Д – достаточный, С – средний, Н – низкий), 

 «коллективное оценивание успешности» (фиксация индивидуальных самооценок на общем поле для вывода об успехах, самочувствии или настроении) «задания-ловушки» (специальные ошибки для рефлексии освоения способа действия или алгоритма); «сопоставление своих действий и результата с образцом по алгоритму» (вычленение операционального состава действия); «составление задачи, подобной данной»; «классификация задач по способу их решения»; «обнаружение ошибок» (выявление учащимися своих ошибок, их причин и определение путей их ликвидации); «обоснованный отказ от выполнения заданий» (обнаружение границы своих знаний, заданий с недостающими условиями); «многоступенчатый выбор» (работа со столом «заданий»); «разноцветные исправления» (контроль выполнения работы и исправление ошибок разными цветами: автор – зелёным, товарищ при взаимопроверке – простым карандашом, а учитель – красным); «умные вопросы» (определение «дефицита» своих знаний и формулировка вопроса учителю).
Педагогические средства:  


-  «карта знаний» учащихся (как средство удержания логики разворачивания предметного содержания в течение учебного года, место фиксации образовательного маршрута с указанием «мест открытий», «мест-ловушек (трудностей)», «мест-вопросов», «возвратных ходов» и т.д.);


-  «портфель достижений» ученика как форму накопительной системы оценки, позволяющую ребенку осмыслить свои знания, поступки и возможности, получить более полное и ясное представление о ходе совместной деятельности;



-  презентации (добровольное предъявление) личных достижений учащихся и класса как условие создания ситуации успеха; 



-  специальные уроки, например, на литературе «праздник читательских удовольствий» , мини-конференции по результатам проведенных экспериментов и исследований , в курсе математики или русского языка – предъявление результатов коррекционной работы по итогам проверочной работы и т.п.; 



-  совместные с родителями собрания, на которых учащиеся демонстрируют свои достижения в учёбе, творчестве, исследованиях;



-  творческие отчёты, посвящённые дням науки;



-  праздники в честь окончания четверти, на которые  школьники по группам (индивидуально) готовят выставки, стенды, стенгазеты, мультимедийные презентации о своих достижениях и успехах за определённый период;

Организация подведения итогов четверти с игрой: «Добрый стул» (добрые отзывы об одноклассниках)

«Письмо от любимого героя» ( отправка писем по почте от лица  какого-то героя с доброй оценкой за какой-либо хороший поступок, успехи)
экран выполнения самостоятельных работ; 

«Модель учащегося», в которой зафиксированы правила поведения и сотрудничества в учебной деятельности, основные программные требования к знаниям и умениям; 


-  справочник учащегося (тетрадь открытий) по каждому предмету, куда ребята вносят основные выводы, правила, таблицы, формулы, материалы, которые могут быть образцами для сопоставления при выполнении самооценки;

-  стол «помощников» и стол «заданий», призванные формировать умение фиксировать свои трудности, выявлять проблему по ошибке, подбирать дополнительные задания для коррекции умения; 

-  оценочные листы (общие и индивидуальные) для отражения оценочных суждений за каждое умение по предмету после выполнения определённого вида работы; 
Формы работы: самостоятельная  работа и самооценивание по эталону, работа в парах и взаимооценивание, работа в творческих группах и групповое оценивание, коллективно-распределённая работа и 
коллективное оценивание.

	Самооценка умений, настроения на «волшебных линеечках», при помощи смайликов, рисование «себя» на ступеньке «лесенки Успешности», использование цветовой  гаммы в самооценке (разноцветные листочки, цветочки, фрукты), «коллективное оценивание успешности» (фиксация индивидуальных самооценок на общем поле для вывода об успехах, самочувствии или настроении всего класса) «сопоставление своих действий и результата с образцом по алгоритму»; «составление задачи, подобной данной»; «обнаружение ошибок» (выявление учащимися своих ошибок, их причин и определение путей их ликвидации); «обоснованный отказ от выполнения заданий» (обнаружение границы своих знаний, заданий с недостающими условиями); «разноцветные исправления», «умные вопросы» (определение «дефицита» своих знаний и формулировка вопроса учителю).

Ведение   «портфеля достижений» 



Индивидуальная   презентации достижений,
«Праздник читательских удовольствий»  



-  участие в совместных с родителями собраниях, на которых учащиеся демонстрируют свои достижения в учёбе, творчестве, исследованиях;



Участие в   Празднике в честь окончания  четверти  на котором школьники по группам  готовят выставки, стенды, стенгазеты, мультимедийные презентации о своих достижениях.
Игра «Добрый стул» - добрые отзывы в конце четверти или года  о своих одноклассниках.
Изготовление Грамоты для одноклассников с целью награждения за какие- либо успехи или активность.


Ведение  «Тетради открытий»,   куда ребята вносят основные выводы, модели понятий.
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