Самоанализ урока в свете требований ФГОС.
          Урок по изобразительному искусству был проведён в 5 «В»  классе 
 Данный урок является вторым по теме «Народные промыслы Гжель, Жостово, Городец, Хохлома». Всего – четыре. На этом уроке решались следующие образовательные, развивающие, воспитательные задачи: 
            Образовательные - Научить выполнять рисунки различных птиц, используя алгоритм рисунка,  выполнить учебный проект.
Развивающие:  умение обрабатывать информацию и ранжировать ее по указанным основаниям; привитие навыков использования компьютерной информации, формирование коммуникативной компетенции учащихся; алгоритмизация деятельности; рефлексия способов и условий действия, формирование творческих умений, контроль и оценка процесса и результатов деятельности. Привитие навыков работы с компьютером.
Воспитательные: умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем, интегрироваться в группу сверстников и   строить продуктивное взаимодействие, воспитывать ответственность и аккуратность.
        Учащиеся данного класса имеют средний уровень обученности.       
         Урок проводился в форме проектной деятельности, что способствовало вовлечению всех учащихся класса в процесс обучения. Это оживило учебную деятельность, повысило интерес к заданиям, способствовало лучшему пониманию материала, развитию мышления учащихся, их кругозора.

        Рифмованное начало урока (пословица, поговорка, прием «яркого пятна») позволило  создать эмоциональный настрой на работу и обеспечить у учащихся необходимую мотивацию.
        На этапе актуализации знаний использовал фронтальный опрос, это  позволило систематизировать знания уч-ся по теме «Народные помыслы»
          Каждый этап урока имел свою завершённость и имел свой логический переход к другому этапу.
                    На уроке прослеживалась высокая активность учащихся благодаря использованию разнообразных видов деятельности, которые вызвали у детей желание выполнять задания, требующие напряженной мыслительной деятельности на их уровне. Для ребят с высоким уровнем были предложены творческие задания которые позволяют развивать логические УУД (сравнение, классификация, установление причинно-следственных связей и т.д.), для уч-ся испытывающих трудности в обучении были предложены задания по образцу, которые позволяют развивать алгоритмизацию деятельности. 
На уроке прослеживалась межпредметная связь что способствовало развитию метапредметных УУД. Ученики тренировались в чтении незнакомого теста.
          На уроке были использованы разные формы обучения - фронтальная, индивидуальная и групповая т.к. дети одного и того же возраста отличаются друг от друга типологическими особенностями высшей нервной деятельности, способностями, интересами, поэтому на уроке использовал индивидуальную и дифференцированную работу как со слабыми, так и с сильными учениками. Так сильные учащиеся выполняли творческое задание 
           Одним из приоритетов ФГОС является системно-деятельностный подход в обучении, где основная роль отводится организации групповой деятельности на уроке. В ходе организации данного вида работы на данном уроке были поставлены цели: сплотить ребят, учить их работать вместе, сообща, выслушивая мнение других, предлагать свои идеи и делать общий вывод. На уроке добиваюсь от учащихся полных ответов, доказательства своего мнения, тем самым развивая коммуникативные УУД.
           На протяжении всего урока использовала такие методы обучения, которые помогли мне привлечь внимание учащихся, вызвать желание мыслить, творить. Метод 

Проблемных вопросов позволяет развивать у учащихся нешаблонный анализ ситуации, концентрировать внимание. На этапе практического применения знаний индуктивный и дедуктивный метод обучения способствовали развитию личностной сферы учащихся - памяти, внимания, мышления, пространственного воображения. При выполнении заданий предполагалось развитие у учащихся умения сравнивать объекты, находить связи между ними, формулировать гипотезы и ставить для себя учебные задачи Такие, как выбор масштаба изображения и его компоновка. Выбранные методы обучения и способы управления учебной деятельностью подчинены задачам урока и соответствуют уровню обученности учащихся.
                    На каждом уроке уделяю внимание эдоровьесберегающей функции через проведение подвижных физминуток. Это позволяет снять нагрузку  с позвоночника, и переключению концентрации внимания. 
       Для развития регулятивных УУД побуждаю учащихся к самопроверке, самоанализу и самокоррекции.  Стараюсь корректно и объективно подходить к оценке деятельности учащихся, тактично отмечая слабые места. 
          На этапе самостоятельного, творческого применения приобретенных на уроке знаний обеспечивалась обратная связь, что позволило мне сделать вывод об усвоении  темы  урока.
        На этапе рефлексии уч-ся подтвердили уровень усвоения данной темы.
          В конце урока учащимся было предложено домашнее задание, объём которого соответствовал нормативам и предусматривал право выбора в соответствии со своими возможностями.
           Реализацию межпредметных программ стараюсь осуществлять на каждом уроке.

         С моей точки зрения урок был построен методически верно. Были учтены объём и сложность информации, возрастные  и учебные возможности учащихся.
