Методические рекомендации для образовательных учреждений  Красногвардейского района по выбору учебников, обеспечивающих реализацию федеральных государственных образовательных стандартов начального образования

     Обновление содержания образования – одно из приоритетных направлений президентской образовательной инициативы «Наша новая школа». С  1 сентября 2011 года все первоклассники Красногвардейского района будут обучаться в соответствии с Федеральным государственным стандартом начального общего образования (ФГОС НОО), утверждённым приказом Минобрнауки России от 6 октября 2009 г. № 373.

Определение списка учебников и учебных пособий, используемых в образовательном процессе в соответствии с ФГОС начального общего образования, – один из критериев готовности образовательного учреждения к введению ФГОС НОО. Поэтому очень важно обратить внимание на такой вопрос - программа обучения или учебно-методический комплект (УМК), по которым будет учиться ребенок. Так как по этим учебникам и рабочим тетрадям ему  придется осваивать материал, получать базовые знания. А от их качества будет зависеть то, насколько легко и быстро ребенок втянется в процесс обучения, и с какими знаниями он придет в среднюю школу.
 
В районе в ОУ района работают по 2 традиционным  программам обучения (программы "Школа России", "Гармония"); 

Особенностью перечисленных программ и систем является то, что учебники входят в "Федеральные перечни учебников, рекомендованных (допущенных) Министерством образования и науки Российской Федерации к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях". Каждая программа или система имеет свои цели, задачи, принципы, с которыми можно подробно ознакомиться в пояснительных записках. У каждой программы или системы есть свой автор (научный руководитель). Но над составлением  УМК работает целый коллектив. Поэтому авторы учебников будут разные. Учебно-методический комплект (УМК) обычно включает в себя: учебники, рабочие тетради, наглядные и дидактические пособия, самостоятельные и контрольные работы, методические рекомендации и поурочные планы. В последнее время желательно наличие электронных приложений в УМК.
В Федеральном перечне учебников, рекомендованных Министерством образования и науки Российской Федерации к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях, на 2011/2012 учебный год (Приказ Минобрнауки РФ № 2080 от 24 декабря 2010 г.) в разделе "Учебники, содержание которых соответствует федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования"  системы учебников: 
- "Гармония"; 

- "Школа России". 
 «Школа России» - это система учебников (учебно-методический комплекс) для 1-4 классов общеобразовательных учреждений, которая обеспечивает достижение требований к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования. Научный руководитель - Андрей Анатольевич Плешаков, кандидат педагогических наук, лауреат Премии Президента Российской Федерации в области образования. Система учебников «Школа России» представляет собой ядро целостной и сконструированной на основе единых методологических и методических принципов информационно-образовательной среды для начальной школы.

В систему учебников «Школа России» входят завершенные предметные линии учебников по всем основным предметам начального общего образования: 
♦ Русский язык. 
Азбука. Авторы: Горецкий В.Г., Кирюшкин В.А., Виноградская Л.А. и др. 
Русский язык. Авторы: Канакина В.П., Горецкий В.Г.  
♦ Литературное чтение. Авторы: Климанова Л.Ф., Горецкий В.Г., Голованова М.В. и др. 
♦ Математика. Авторы: Моро М.И., Степанова С.В., Волкова С.И.  
♦ Информатика. Авторы: Семёнов А.Л., Рудченко Т.А.  
♦ Окружающий мир. Автор: Плешаков А.А.  
♦ Технология. Авторы: Роговцева Н.И., Богданова Н.В., Фрейтаг И.П., Добромыслова Н.В., Шипилова Н.В.  
♦ Музыка. Авторы: Критская Е.Д., Сергеева Г.П., Шмагина Т.С.  
♦ Изобразительное искусство. Авторы: Неменская Л.А., Коротеева Е.И., Горяева Н.А. (под ред. Неменского Б.М.).  
♦ Физическая культура. Автор: Лях В.И.
«Гармония» -  это учебно-методический комплект для 4-летней начальной школы. Комплект был создан в 2000г. (научный руководитель - Н.Б.Истомина, доктор педагогических наук, профессор).

УМК "Гармония" включает в себя учебники по  следующим учебным предметам:   
- Обучение грамоте и чтению (2 линии). 
Азбука. Авторы:  Бетенькова Н.М., Горецкий В.Г.,              Фонин Д.С..  
Букварь. Авторы:  Соловейчик М.С., Кузьменко Н.С., Бетенькова Н.М., Курлыгина О.Е.  
- Русский язык. Авторы: Соловейчик М.С.,    Кузьменко Н.С. 
- Литературное чтение. Автор  Кубасова О.В..  
- Математика. Автор  Истомина Н.Б..  
- Окружающий мир. Авторы:  Поглазова О.Т., Шилин В.Д..  
- Технология. Автор Н.М. Конышева. 
Все учебники включены в Федеральный перечень учебников, рекомендованных Министерством образования и науки Российской Федерации, на 2010-2011 учебный год. Методическое оснащение комплекта «Гармония» прошло экспериментальную проверку в разных масштабах: на уровне дипломных исследований, которыми руководили авторы предметных комплектов, на уровне кандидатских и докторских исследований и на уровне массовой проверки в практике школ.

В учебно-методическом комплекте «Гармония» реализованы: способы организации учебной деятельности учащихся, связанные с постановкой учебной задачи, с ее решением, самоконтролем и самооценкой; способы организации продуктивного общения, которое является необходимым условием формирования учебной деятельности; способы формирования понятий, обеспечивающие на доступном для младшего школьного возраста уровне осознание причинно-следственных связей, закономерностей и зависимостей.

Методическая интерпретация в комплекте современных тенденций развития начального образования обеспечивает: понимание ребенком изучаемых вопросов, условия для гармоничных отношений учителя с учеником и детей друг с другом, создание для каждого ученика ситуации успеха в познавательной деятельности.

Рассматривая учебные книги, входящие в комплект (учебник, учебник-тетрадь, тетради с печатной основой), как модель учебного процесса, интегрирующую предметное содержание и виды познавательной деятельности, авторы комплекта «Гармония» реализовали в системе учебных заданий: 
- целенаправленное формирование приемов умственной деятельности (анализ и синтез, сравнение, классификация, аналогия, обобщение); 
- приоритет самостоятельной деятельности учащихся в усвоении содержания; 
- активное включение в познавательную деятельность приемов наблюдения, выбора, преобразования и конструирования; 
- соблюдение баланса между интуицией и знанием; 
- разноплановое рассмотрение одного и того же объекта; 
- опору на опыт ребенка; 
- параллельное использование различных моделей: предметных, вербальных, графических, схематических и символических — и установление соответствия между ними; 
- взаимосвязь индуктивных и дедуктивных рассуждений; 
- единство интеллектуальных и специальных умений; 
- создание каждому ребенку условий максимального эмоционального благополучия в процессе усвоения им предусмотренных программой знаний.
