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Муниципальное казенное учреждение

«Информационно-методический центр

системы образования

Красногвардейского района»

461150 с. Плешаново, ул. Мира, 3

телефоны: 8 (35345) 3-11-76,

факс:  8 (35345) 3-15-42

e-mail: mkkrroo@mail.ru
ouo25@obraz-orenburg.ru,

             01.12.2015 г.         №  01/15- 178

О проведении межрегиональных олимпиад школьников

	                       Руководителям ОУ


Уважаемые коллеги!

      Информируем вас о том, что ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный университет» организует участие школьников в межрегиональных предметных олимпиадах по химии, биологии, физике (приложение №1) и математике (приложение №2).

       Межрегиональная олимпиада школьников «Будущие исследователи – будущее науки» по физике, химии и биологии включена в Перечень олимпиад школьников на 2015-2016 учебный год Министерства образования и науки РФ, дающих победителям и призерам право на льготы:

•
быть зачисленными в образовательное учреждение без вступительных испытаний на направления подготовки, соответствующие профилю олимпиады;

•
быть приравненными к лицам, набравшим максимальное количество баллов по единому государственному экзамену по иностранному языку.

    Участие обучающихся в межрегиональных олимпиадах является бесплатным.
    Рекомендуем обеспечить участие обучающихся проявляющих интерес к физике и обучающихся физико-математической школы.
Просим довести данную информацию до заинтересованных лиц. 

Приложение на 2 (двух) листах

Директор МКУ «ИМЦ»                                                                                         Г.Н.Непрокина

Исп. Каскинова Л.Г.

Тел.3-11-76

Приложение № 1

УВАЖАЕМЫЕ УЧАЩИЕСЯ 8-11 КЛАССОВ!
Оренбургский государственный университет приглашает вас принять участие в Межрегиональной олимпиаде школьников «Будущие исследователи – будущее науки» по физике, химии и биологии. Олимпиада включена в Перечень олимпиад школьников на 2015-2016 учебный год Министерства образования и науки РФ, дающих победителям и призерам право на льготы: 
· быть зачисленными в образовательное учреждение без вступительных испытаний на направления подготовки, соответствующие профилю олимпиады;

· быть приравненными к лицам, набравшим максимальное количество баллов по Единому государственному экзамену по соответствующему предмету.

Состязание проводится в два тура и является бесплатным.

Первый (отборочный) тур олимпиады для учащихся Оренбургской области будет проводиться в очной форме по адресу:  г. Оренбург, проспект Победы, 13, здание Научной библиотеки ОГУ в следующие сроки:

- 14.11.15 г. по химии; 

- 28.11.15 г. по биологии;

- 12.12.15 г. по физике.

Регистрация участников в фойе библиотеки с 9.20 до 9.45.

Выполнение олимпиадных заданий с 10.00 до 12.00.

С собой необходимо иметь:

· заполненную анкету участника (приложение 1);

· заполненное согласие на обработку персональных данных (приложение 2);

· письменные принадлежности;

· для одиннадцатиклассников справку из школы, подтверждающую факт обучения.

По результатам первого тура отбираются участники во второй (очный) этап (до 35% от общего числа участвующих), который будет проходить в следующие сроки:

- 14.02.2016 г. по биологии; 

- 21.02.2016 г. по химии; 

- 13.03.2016 г. по физике.

Более полную информацию о конкурсе можно получить на официальном сайте олимпиады: http://www.unn.ru/bibn/node/115 и в отделе по работе с абитуриентами и профессиональной ориентации молодежи (web-страница: http://olymp.osu.ru) ОГУ по телефону: 8 (3532) 91-22-56 или по адресу: 460018, г. Оренбург, пр. Победы, 13, аудитория 170403. Контактное лицо – Кобзева Наталья Ивановна.

Приложение № 2

УВАЖАЕМЫЕ УЧАЩИЕСЯ 6-11 КЛАССОВ!
Приглашаем вас принять участие 

в отборочном туре XX(V Межрегиональной олимпиады школьников по математике САММАТ-2016.
Межрегиональная олимпиада «САММАТ» среди школьников 6-11-х классов проводится в два тура, участие бесплатное.

Отборочный тур будет проходить в заочной форме через сеть Интернет с 30 ноября по 18 декабря 2015 года.

Для участия в заочной форме отборочного тура предусмотрена процедура регистрации в разделе «Отборочный тур олимпиады/Регистрация участников» на официальном сайте олимпиады: http://sammat.ru. 
Регистрация осуществляется персонально самим учащимся. Участники заочной формы отборочного тура олимпиады после успешной авторизации в разделе «Личный кабинет участника» получают ссылку для доступа к системе для выполнения заданий.

Только зарегистрированные участники имеют доступ к выполнению заданий отборочного тура олимпиады в заочной форме.

Зарегистрироваться можно только один раз.

Участник может принимать участие в заочной форме отборочного тура с любого компьютера, имеющего доступ в сеть Интернет в любое удобное для него время и только один раз.

Более полную информацию об олимпиаде можно получить на официальном сайте олимпиады: http://sammat.ru и в отделе по работе с абитуриентами и профессиональной ориентации молодежи (web-страница: http://olymp.osu.ru) ОГУ по телефону: 8 (3532) 91-22-56 или по адресу: 460018, г. Оренбург, пр. Победы, 13, аудитория 170403. 

Контактное лицо – Кобзева Наталья Ивановна.

